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I(15) (К2) 

1. (5) Посматра се асинхрона магистрала на којој се циклус читања тако реализују да је магистрала заузета све време трајања циклуса.

a) Нацртати временске облике сигнала које током реализације циклуса читања размењују газда и слуга и стрелицама означити редослед по коме ти сигнали добијају вредности 1 и 0.

б) Објаснити временске облике и навести које сигнале генерише газда а које слуга.

2. (5) Нацртати структуру контролера улазно/излазне периферије без директног приступа меморији.

а) Објаснити функцију свих делова контролера.

б) Објаснити  које се две технике користе за унос блока података из периферије у меморију, шта се том приликом код обе тахнике ради хардверски у контролеру а шта програмским путем у процесору  и како се код обе технике синхронише оно што се ради хардерски у контролеру и оно што се ради програмским путем у процесору.

3. (5) Контролер улазне периферије и улазна периферија за међусобно повезивање користе паралелни интерфејс који се састоји од линија података, једне статусне линије и једне управљачке линије. Статусном линијом контролер улазне периферије даје индикацију периферији да ли у његов регистар податка може да се уписује садржај са линија података, док периферија управљачком линијом обезбеђује упис податка са линија података у регистар податка контролера улазне периферије.

a) Навести како се статусна линија контролера периферије и управљачка линија периферије користе за синхронизацију при слању података из периферије у контролер периферије.

б) За случај споре периферије нацртати временске облике сигнала које размењују контролер периферије и периферија и навести које сигнале и по ком редоследу генеришу контролер периферије и периферија. 

в) За случај брзе периферије нацртати временске облике сигнала које размењују контролер периферије и периферија и навести које сигнале и по ком редоследу генеришу контролер периферије и периферија.
II (10) (К2) Посматра се рачунар код кога су меморијски и улазно/излазни адресни простори раздвојени. Стога на магистрали постоји сигнал M/
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који вредностима 1 и 0 одређује да ли је адреса из меморијског или улазно/излазног адресног простора, респективно. 

Меморијски адресни простор је 1GB, а ширина адресибилне локације 16 бита. Нижих 384M адреса меморијског адресног простора је резервисано за RAM меморију, а виших 128M адреса меморијског адресног простора је резервисано за ROM меморију. Од целокупног опсега адреса резервисаног за RAM меморију попуњено је само највиших 128М адреса, а од целокупног опсега адреса резервисаног за ROM меморију попуњено је само највиших 96М адреса. 

Улазно/излазни адресни простор је 512MB, а ширина адресибилне локације 16 бита. Виших 128 адреса улазно/излазног адресног простора је резервисано за контролере без директног приступа меморији, а нижих 128 адресе улазно/излазног адресног простора је резервисано за контролере са директним приступом меморији. Контролери без директног приступа меморији имају по четири локације (регистра), а контролери са директним приступом меморији имају по осам локација (регистра). У рачунару постоји два контролера без директног приступа меморији, чије локације (регистри) попуњавају најниже адресе из целокупног опсега адреса резервисаног за контролере без директног приступа меморији, и само један контролер са директним приступом меморији, чије локације (регистри) попуњавају најниже адреса из целокупног опсега адреса резервисаног за контролере са директним приступом меморији.
а) Назначити опсег адреса у меморијском адресном простору рачунара, опсег адреса резервисан за RAM меморију, опсег адреса резервисан за ROM меморију, опсег адреса попуњен RAM меморијом и опсег адреса попуњен RОM меморијом. Назначити опсег адреса у улазно/излазном адресном простору рачунара, опсег адреса резервисан за конролере без директног приступа меморији, опсег адреса резервисан за контролере са директним приступом меморији, опсег адреса попуњен локацијама (регистрима) контролера без директног приступа меморији и опсег адреса попуњен локацијама (регистрима) контролера са директним приступом меморији. Резултат представити табеларно. 

б) Пројектовати попуњени део описане RАM меморије користећи чипове 64Мx8 бита (управљачки улази су RD, WR и CS). 

в) Пројектовати део адресног простора резервисан за контролере са директним приступом меморији попуњен локацијама (регистрима) контролера са директним приступом меморији описаног рачунара. 

III(15) 
1. (5) У процесору одређене архитектуре од регистара постоје и регистри опште намене (GPR), који могу да се користе на три начина. Навести и објаснити за сваки од ова три начина како се ови регистри користе и чиме је начин коришћења ових регистара одређен.

2. (5) У процесору постоји инструкција контроле петље ACB (Add Compare and Branch – додај упореди и скачи).

а) Дати формат инструкције и навести шта се сваким од операнада у формату инструкције специфицира.

б) Објаснити како се извршава инструкција.

3. (5) У посматраном рачунарском систему постоји само једна линија по којој улазно/излазни уређаји могу процесору да шаљу захтеве за прекид, док линија за слање сигнала потврде не постоји. У датом систему постоји 5 улазно/излазна уређаја UI4, UI3, UI2, UI1 и UI0, при чему приоритет ових уређаја опада од UI4, који има највиши приоритет, преко UI3, UI2 и UI1 до UI0, који има најнижи приоритет. Нацртати како тих 5 улазно/излазних уређаја треба повезати на процесор ради слања захтева за прекид и објаснити како се реализује скок на одговарајућу прекидну рутину сваког од 5 улазно/излазних уређаја. Скок на одговарајућу прекидну рутину се реализује делом хардверски, а делом софтверски. Објаснити шта се и како ради хардверски, а шта и како софтверски. За онај део који се ради софтверски написати одговарајући програм. Узети да се адресе прекидних рутина уређаја UI4, UI3, UI2, UI1 и UI0 налазе у улазима 4, 3, 2, 1 и 0, респективно, посебно формиране табеле, чија се почетна адреса налази у меморијској локацији означеној са tabadresa.

IV (15) Једноадресни процесор са раздвојеним адресним просторима, меморија, периферијe PER0, PER1 и периферија PER2, повезани су магистралом са 16 адресних линија и 16 линија за податке. Адресирање је на нивоу 16 битних речи. Адресе релевантних регистара су:

	PER0_CONTROL
FF00h

PER0_STATUS

FF01h

PER0_DATA

FF02h
	PER1_CONTROL
FF10h

PER1_STATUS

FF11h

PER1_DATA

FF12h
	PER2_CONTROL
FF20h

PER2_STATUS

FF21h

PER2_DATA

FF22h


У управљачким регистрима бит 0 је Start којим се дозвољава почетак операције, бит 15 одређује смер операције (0-улаз, 1-излаз), бит 7 је Enable којим се дозвољава прекид, а у статусним регистрима бит 4 је Ready који сигнализира спремност контролера. 
Написати главни програм и одговарајуће прекидне рутине којима се са периферија PER0 и PER1 прихватају подаци и шаљу на периферију PER2. Размена података између периферија се одвија преко бафера, на следећи начин. Низ A се учитава са PER0 у кружни FIFO (First In First Out – податак који је пре уписан у бафер, треба пре да се пошаље из бафера) бафер капацитета 100h, организован  у меморију почев од локације 1000h. Низ B се учитава са PER1 у кружни LIFO (Last In First Out – податак који је касније уписан у бафер, треба пре да се пошаље из бафера) бафер капацитета 100h, организован  у меморију почев од локације 1100h. Периферија PER0 смешта нови елемент низа у бафер само када има слободног места, док периферија PER1 смешта нови елемент низа у бафер и када је он пун, и то на место податка који је најдуже у баферу. Учитавање низова A и B тече у паралели. Упоредо са учитавањем на излаз периферије PER2 треба слати елементе низ C(i) = a - b (a и b су одговарајући елементи низова A и B, респективно). Елементе низа C не треба смештати у меморију.
Улаз са PER0 реализовати испитивањем бита спремности, улаз са PER1 механизмом прекида, излаз на PER2 механизмом прекида.

Напомене:
На испиту нису дозвољена никаква помоћна средства, ни калкулатори, ни литература. Испит траје 3 сата. Потребно је на свесци назначити да ли се задаци I и II мењају са колоквијумом или не.
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